
A nul LV111. Nr. 3.S i b i i n ,  Sâmbătă 16/29 Ianuarie 1910.

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Martio, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lulii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 O., 3 luni'4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N 1 L E :»
Pentru odată 14 fii,, — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

■*

Programai noului guvern.
Dăm astăzi, aproape îatreagă, vorbi

rea rostită în dieta ţării din partea mini- 
strului-prezident Khuen-Héderváry, Luni, 
cu ocasiunea presentării noului guvern în 
faţa parlamentului. Domnul prim-ministru 
a vorbit următoarele:

„In urma preagraţioasei numiri 
din partea Maj. Sale am onoare a 
mă presenta on. camere, dimpreună 
cu colegii mei. Dvoastră cunoaş
teţi încercările infructuoase cari s’au 
făcut în decursul crisei cu deosebi
tele partide din cameră, şi cu con
cursul unor persoane în afară de 
parlament, şi cari s’au terminat cu 
numirea mea. Temeiul acţiunii noa
stre este hotărârea serioasă de a 
resolvi crisa esistentă de luni de 
zile pe cale parlamentară, cu mij
loace strict legale şi constituţionale, 
şi de a feri de .orice păgubire ra
porturile dintre naţiune şi Regele 
ei încoronat. Pentru a isbuti, con
tăm în primul rând la cooperaţia 
parlamentului actual. Iar daca a- 
ceasta s’ar dovedi de imposibilă, in
tenţionăm să disolvăm camera şi 
să creăm o situaţie parlamentară, 
care să asigure mersul regulat al 
activităţii constituţionale. Pentru a 
limpezi chestia aceasta, la sfârşitul 
cuvântării mele voiu depune nişte 
proiecte de lege, a căror presen- 
tare ne este o datorinţă legală, a 
căror primire sau respingere nu în
seamnă însă încredere sau neîncre
dere, şi a căror soarte va fi peatra 
de încercare a posibilităţii, de a ră
mânea împreună sau a ne despărţi ? 
înainte de aceasta însă ţin să fac 
cunoscute principiile mai însemnate, 
punctele de vedere, cari ne conduc 
în aranjarea afacerilor ţării şi să 
indic lucrările, cari credem, că tre- 
bue realisate în primul rând.

Garanţia cea mai puternică a 
raporturilor noastre de drept de 
stat şi a posiţiei noastre internaţio
nale este paragraful II. din sanc
ţiunea pragmatică, care asigură des-

voltaroa norocoasă a naţiunii noa
stre. A trecut aproape un veac şi 
jumătate pană ce am ajuns, ca con- 
clusiile principiilor de drept de stat 
din sancţiunea pragmatică să le pre- 
cisăm din punct de vedere al Un
gariei moderne. Cel mai mare re- 
sultat al activităţii acesteia este, că 
independenţa şi autonomia noastră 
naţională s’a valorat în toate insti
tuţiile.

Faptul acesta indiscutabil ne 
dă învăţăminte nepreţuite pentru 
viitor. Intâiu, nu e îngăduit să mic
şorăm importanţa valorilor naţio
nale asigurate de legile aduse pănă 
azi. Al doilea, desvcltarea mo
dernă a naţiunei noastre aduce cu 
sine vrând nevrând valoarea trep
tată a independenţii naţionale, pen
tru care cadrele de azi au loc des
tul. Aici accentuez, că aceea ce 
promisese guvernul, al cărui mem
bru am fost şi eu, în privinţa des- 
voltării naţionale a armatei, susţin 
şi acum. (Cele 9 puncte de pe vre
mea lui Széli şi Tisza). Iar ce pri
veşte Croaţia şi Slavonia, ne vom 
nizui, ca pe lângă păstrarea intere
selor imperiului uugar, chestiile pen
dente să le resolvim cu dreptate şi 
echitate, având în vedere legile noa
stre.

Legile ţării ne asigură dreptul, 
ca să ne aranjăm pentru indepen
denţa economică. Dreptul acesta 
nu l-a tras la îndoială nici un fac
tor competent. Noi avem două 
puncte de vedere oportuniste în ju
decarea împrejurării, ca felul de a 
valora dreptul acesta să se difere 
sau nu de felul de pănă acum? 
Unul e, că putemu-ne noi încrede 
în aceea, că vom apăra după tre
buinţă interesele noastre în felul de 
pănă acum, -— iar celalalt, că esistă 
oare condiţiile, cari să asigure des
păgubirea daunelor ce se pot naşte 
din independenţa economică? Prin 
convenţia încheiată de guvernul pre
cedent cu celalalt stat al monar
hiei, raporturile noastre vamale şi

comerciale sunt regulate pănă în 
1917. In cadrele acestei convenţii 
vom promova desvoltarea economică 
a ţării în toate direcţiile.

Revenind mai de aproape asu
pra chestiei băncii, în privinţa acea
sta părerile sunt atât de contrarii, 
încât nici în parlament nu s’a pu
tut crea o opinie a majorităţii. Cu 
atât mai puţin poate fi vorba de o 
hotărâre a ţării. Pentru aceea noi, 
dupăce vom asculta părerile spe
cialiştilor, vom veni cu un proiect 
de lege, care să corăspundă intere
selor generale ale ţării, după cre
dinţa noastră.

Părerea mea este, că sguduirile 
din vremea mai nouă îşi au isvorul 
în cea mai mare parte în nepotri
virea desvoltării instituţiilor de stat 
cu aceea a desvoltării sociale şi e- 
conomice Şi pănă când nu se va 
găsi echilibrul între necesităţile na
ţionale şi instituţiile noastre, desvol
tarea pacinică este esclusă.

Pentru aceea, dorinţa oricărui 
guvern este de a închina toate pu
terile sale reorganizării instituţiilor 
noastre interne. Intre acestea cea 
dintâi este reforma electorală, care să 
asigure cetăţenilor participarea la 
legislaţia ţării pe baza egalităţii poli
tice de drept. In privinţa aceasta nu 
pot primi nici unul dintre proiec
tele cunoscute pănă acum, şi nici 
nu vreau să îngreunez putinţa aran
jării cinstite a chestiei acesteia prin 
folosirea de calificative parţiale. De
clar numai deocamdată, că soco
tesc, că reforma aceasta mare trebue 
realisată pe baza principiilor sufráju
lni universal, înlăturând pluralitatea, 
dar aşa, ca să se menţină şi asigure 
caracterul maghiar al statului, potrivit 
istoriei noastre de o mie de ani.

Aştept impresii liniştitoare în 
ce priveşte politica naţionalistă şi po
litică socială, în urma aranjării re
pezi şi cu dreptate a chestiilor ad
ministrative, şi în primul rând, dela 
aplic áré a echitabilă a legilor de aso
ciaţie şi întruniri. (Cari vor trebui

însă să fie întâi create!) Intre con 
fesiuni vom face să se sălăşluiască spiri- 
tut păcii, şi vom îngriji de respectarea 
reciprocă a convingerilor religioase şi 
ştiinţifice, precum şi de libertatea pro- 
poveduirii lor. —

In interesul culturii naţionale 
vom avea în vedere lărgirea învă
ţământului primar, îndestulirea ma
terială a muncitorimii, şi instituţiile 
de învăţământ liber.

Administraţia vom căuta s'o re
organizăm potrivit cerinţelor mai îna
intate ale vremii, dar vom căuta să 
stârpim relele provocate de centralizare. 
Pe terenul justiţiei cea mai impe
rioasă reformă trebue să fie simpli
ficarea administraţiei şi împărţirea 
mai cu scop a puterilor muncitoare, 
ca să dispară proverbiala trăgăneală 
din activitatea justiţiei. Ar fi multe 
de făcut pe terenul politicei econo
mice şi sociale, dar camera actuală 
mai are cel mult un an de viaţă, 
şi astfel vom mai încerca doar îm
plinirea unor lipsuri în legea de a- 
sigurare a muncitorilor.

In ceeace priveşte politica fi
nanciară, vom căuta să facem eco
nomii, căci erogatele au crescut, şi 
să desvoltăm şi creăm noi isvoare 
de câştig, ca astfel să putem men
ţinea creditul în străinătate. Să nu 
uităm, că cea mai mare bogăţie a 
ţării noastre este economia, pe care 
trebue s’o cultivăm în cea mai mare 
măsură. De altă parte, politicei na
ţionale şi sociale trebue să-i croim 
drumuri potrivite prin colonizări şi 
parcelări. Asemenea va fi nevoie şi 
de înlăturarea greutăţilor, cari s’au 
pus în calea comerţului nostru8.

Prim-ministrul a presentat apoi 
dietei proiectele de lege, pe cari 
le-am înşirat în numărul premer
gător.

» i u  p a r la m e n t . In dietă se dis
cută şi acum asupra programului noului 
guvern. Probabil, că astăzi, Vineri, orP 
mâne, disouţia se va termina şi se va primi 
propunerea independiştilor de a se vota 
guvernului neîncredere. Punctai de ve-

F 0 I S 0 A R Ă .>____

Discursul de deschidere,
ţinut la universitatea din Budapfsta (22 Ianuar 1910) 

de
Dr. Glieorglie Alexiei.

Domnilor! In cursul conferinţelor mele 
din semestrul al II-lea voiu ceti, în 3 ore 
la săptămână, despre fonetica istorică a 
limbii române. Ceice se prepară pentru 
limbistică au deci prilej să cunoască cerce
tările moderne pe acest teren. Ca bază 
ne slujesc : cartea dlui Meyer-Lübke „Gram
matik der romanischen Sprache“ şi clasica 
lucrare a dlui Ovid Densuşian „Histoire 
de la langue roumain“. In 2 ore la săptă
mână vom ceti pe cronicari, dupăce în se
mestrul I. am cetit împreună studiul dlui N. 
lorga: „Despre adunarea şi tipărirea isvoa- 
relor relative la istoria Românilor*, apă
rut în „Prinos lui A. D. Sturdza“. Acest 
studiu, cum vă aduceţi aminte, face o dare 
de seamă despre tot ce s’a scris cu privire 
la istoria noastră şi o critică amănunţită a 
ediţiilor cronicarilor. Nu pot îndestul să 
recomand, mai ales tutorilor istorici, ca 
să-şi însemne bine cele zise de dl lorga: 
sunt resultate câştigate pe temeiul unor cer
cetări îndelungate şi solide. Intru cât vom 
avea timp, o să cetim şi alte lucrări cu 
privire la cronicari. Intr’o oră la săptă
mână voiu vorbi despre influinţa reciprocă

româno-maghiară, căutând să arăt influinţa 
nu numai asupra limbii, ci şi asupra fol
clorului maghiar. Cartea mea asupra a- 
cestui obiect, la care lucrez de mai mulţi 
ani, nădăjduesc, va ieşi de sub tipar încă 
în cursul anului.

S’au părândat 14, ani de când ocup 
catedra de limba şi literatura română ca 
docent-privat (agregat), la care loc am 
ajuns prin activitatea mea ştienţifică de 
peste 20 de ani. Daţi-mi voie, domnilor, să 
vă înşir, ca dovadă, lucrările mele pănă azi. 
In ungureşte am scris: Elemente maghiare 
în limba română (Budapesta 1888), teză de 
doctorat, premiată de Academia .maghiară 
cu "premiul Sámuel; Formarea limbii şi 
neamului român (Budapesta, 1888), in re
vista „Budapesti Szemle*; Călătorie folclo
ristică între Români (Budapesta, 1888), în 
„Analele Societăţii-Kisfaludy“. Am publi
cat mai multe etimologii şi studii în revista 
„Nyelvőr“ ; poronty - < prunc (voi. XV.), vi- 
szett (XV.)., szivat (XV.), belşug -< belség 
(XV.), kópé, góbé, <C copil (XVI.), pulya <C 
puiu (XVI.), áld (XVI.), fattyu <  fătu (XVI.), 
borbdt <  bărbat (XVI.), banya <C bună (XVI.) 
punga <g pungă (XIX.), Elemente turceşti 
comune în limba română şi maghiară (XIX ), 
morkoldb -< vârcolac (XIX.), konty -< conciu 
(XX.), pereputy <poroboc (XX,), malacz 
(XX.), gomolya, máglya <C moghilă (XX.), 
czâp, czápunkurt -< ţap (XXIV.), Cuvinte şi 
fraze din Analele Societăţii Arheologice din 
Caşovia (XXV.), Cuvinte rari maghiare din 
Lexiconul de Buda (XVII), Elemente maghiare -

în Codicele voroneţean (XV.), rüh -<râie 
(XXXIV.), akcsa •< aceia (XXXVI.), tollas
mező <C câmpul cu pene, adecă cu flori 
(XXXVII.), véré, vésár <g vere, verişoară 
(XXXVII.), buksi <C bocciu (XXXVII.), Nume 
de mere împrumutate din limba română 
(XXXVIII.), tretina <  tretină (XXXIX);, 
Despre elementele maghiare din limba ro
mână (XXXIX.), kese -< oacheşe (XL.). 
In revista „Nyelvtudományi — Közlemé
nyek“ : Obârşia limbii române (XXVI.); în 
„Analele Societăţii Kölcsey“ din Arad: 
Vocabularul istoric maghiar. Trei ani de 
zile am lucrat Ia „Vocabularul istoric ma
ghiar“, angajat fiind de unul dintre redac
torii lui, de Szarvas Gábor, cel mai genial 
filolog pe care l-au avut Ungurii. Am pu
blicat (Budapesta, 1895) broşura Vadrózsa- 
pör, unde arăt influinţa poeziei poporale ro
mâne asupra celei maghiare; în revista 
„Élet* : Direcţia poporală in literatura ro
mână (Budapesta, 1891); în „Pallas-Lexi- 
con*: Biografiile scriitorilor români; Gra
matica limbii române, carte ce se foloseşte 
în şcoalele secundare de stat unde se pro
pune limba română (Budapesta, 1892. E- 
diţia Il-a 1904); în revista „Phiologiai- 
Közlöny“ (XXIX.); Numele român şi filo
logia maghiară, unde vorbesc despre sune
tul î;  tot în revista „Philologiai-Közlöny“: 
Istro-Românii (XXVII.); Macedo-Românii 
(XXVI.); în „Analele Şcoalei orientale* din 
Budapesta (1895): Şcoalele orientale din 
străinătate; în revista „Magyar Nyelv“ : 
vigănău < , viganó (VI), pandur ■< pandur.

(IV.); alacsa <g alaciu (V.); în revista „Nyelv- 
tudomány“: prészáka <g presacă ((.); pog
gyász <  poghiaz (II.), perentel ■< purintu (III.), 
Numiri de oi în limba maghiară intrate din 
româneşte (III.). In volumul II. din „Egye
temes Irodalomtörténet* (Budapesta, 1905) 
a apărut: Istoria literaturii românei Introdu
cerea la volumul dlui Révai Károly: Tra
duceri din Gh. Coşbuc, este scrisă tot de 
mine.

Am tradus unele nuvele de Dela Vran- 
cea, Slavici, Carmen Sylva, Garagiale („O 
făclie de Paşti“); poezii din Bolintineanu, 
Alexandri şi Kminescu, apoi poezii poporale 
româneşti; piese teatrale: „O lecţie* de 
Radu Rosetti, „Jucătorii de cărţi* şi Su
prema forţă“ de Lecca, „Năpasta* de Ca- 
ragiale şi „Manasse“ de Ronetti Roman. 
„O lecţie“ şi „Năpasta“ (în traducere 
„Anca*) au fost primite bine de publicul 
maghiar, iar „Manasse* are să fie în curând 
ucat. însumi am scris o piesă (con- 

ferenţă), intitulată „Românii“, pentru Tea- 
trul-Urania, în care se face cunoscut popo
rul român şi cultura lui. Piesa (conferenţa) 
a făcut impresie foarte bună pretutindenea 
la noi în ţară. Mai amintesc că am scris 
o sumedenie de recensii despre cărţile de 
şcoală, întrate la Ministerul învăţământului 
public. Autorii cărţilor pot adeveri, 
că n’am fost preocupat niciodată, şi că în 
judecata mea am fost călăuzit pururea de 
adevăr. (Va urma.)
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dere al naţionaliştilor l-a preoisat Marţi 
dl deputat Dr. Teodor Mihali, iar Joi a 
vorbit şi deputatul sârb Dr. Mihail Polit, 
După votarea neînorederii na se ştie înoă 
ce va urma: disolvarea ori numai proro
garea dietei?

V ig h i l e n ţ i i  «lela „ L u p ta “, pe
cari Dumnezeu anume i-a făcut într’un 
moment de bună disposiţie, oa să bage 
sama să nu se mai întâmple nimica rău 
„mult oercatului nostru popor*, au găsit 
prilej bun de a ne oerta. Am înregistrat 
adeoă numai simplu numirea dlui Şeghescu 
de profesor pentru limba şi literatura ro
mână la universitatea din Budapesta, fără 
a ne strâmba şi noi, ori a sooate limba, 
ca şi ei, şi a o arăta, lui Şeghescu, lui 
Apponyi, ori poatecă chiar şi — Vienei. 
Să ne erte cerberii dela „Lupta*, dar noi 
avem altă părere despre actele preaînalte, 
nu aceea pe oare ei şi-au însuşit-o dela 
Nagy Gyuri şi dela ceialalţi — Markoş-i. 
Ele se iau la cunoştinţă, — nu se oritică. 
Se trag însă la răspundere pentru anu
mite acte maiestatioe cei ce sunt datori să 
răspundă pentru ele, — miniştrii. Iar &- 
tâta vor înţelege şi domnii dela „Lwpia*, 
oă sarcina de a face lucrul acesta nu ne 
revine nouă, oi patronilor lor: deputaţilor 
naţionalişti din dietă. Dacă numirea dlui 
Şeghescu de profesor universitar e ou a- 
devărat o calamitate pentru noi, calami
tatea fie siguri oă nu se delătură prin 
aceea, oă şi noi începem să lovim în dl 
Şeghescu şi să-l batjocorim în ohip şi 
formă, ca şi ei. Calamitatea însă putea 
să fie delăturată. Căci doară de un an 
aproape se ştia, oă contele Apponyi pe 
Şeghescu vrea să-l propună spre numire, 
întoarcem deci foaia şi întrebăm noi pe 
domnii dela ,Luptau : oe au făout patronii 
lor şi ce au întreprins, ca Şsghssou să 
nu fie numit, şi calamitatea să nu se În
tâm ple?.. Asta e, ce ar dori să ştie opi
nia publică română, iar nu aceea, că noi 
suntem „indignaţi“, oa şi ei, ori nu ! ..

Diagnoza.
Stadia asupra sitaaţinnei politice a 

Românilor din Ungaria.
Am primit la redaoţie cartea ou a- 

oest titlu a domnului Dr. Emil Baheş, ad- 
vooat în Budapesta, şi ne ţinem de da- 
torinţă a espune pe scurt cuprinsul, în
demnând pe cei ce vreau să-l cunoască 
în mod mai amănunţit să-şi prooure cartea.

Domnul Babeş faoe întâi diagnoza si
tuaţiei noastre politice, constatând, oă noi 
Românii din statal ungar numai aşa am 
putea lua lupta cu cei dela putere, daoă 
ni-ar sta la spate factori de putere, cari să 
ne ajute a contrabalansa forţele contrare, 
factori oari astăzi ne lipsesc. Nu-i avem, 
nioi la Yiena, nici alt undeva. Deoi nu 
ne rămâne, deoât să căutăm modalitatea 
unei înţelegeri ou oei dela putere, ou par
tidele din parlament. Şi tovarăşi de luptă 
putem afla în toate partidele maghiare, 
daoă ne vom schimba atitudinea politică 
de pănă acum şi ne vom reduce postula
tele la minimul posibil. Pe scurt: rdacâ 
aşteptăm dela elementul domnitor împlinirea 
pr»tensiunilor noastre atât de juste, trebue să l 
şi liniştim, că nu vom abuza de acelea în pa
guba sa*. Partidele de oaraoter democra
tic stau gata să ne sprijinească năzuinţele 
dacă acestea ni le desbrăcăm de particu
larismul naţional şi confesional. Să ne fa
cem deci Maghiarilor prietini şi atunoi rvom 
realisa asigurarea intereselor noastre de esis- 
tenţă“.

Domnul Babeş, dupăoe faoe această 
diagnoză, îşi reproduce corespondenţa cu 
contele Bathányi Tivadar şi articolele po
litice publicate în ziarul nostru, apoi face 
nişte priviri generale asupra celor cuprinse 
în ele, arătând, cum poporul nostru a avut 
folos real numai dela oamenii oari au fă- 
out politică moderată raţională, oa: Şa- 
guna, Gozidu, Teodor Serbu, baronul Ye- 
sile L. Pop, G. loanovioi, episcopul Pavei, 
şi alţii, şi pledând deci pentru necesitat'a 
unui partid moderat român, partid de în
ţelegere cu Maghiarii. Urmează apoi pro
gramul stabilit din partea domnului Babeş 
pe seama partidului moderat român, pro
gram publicat în ziarul nostru (nrul 102 
anul 1909), şi aprecierile făoute aeestui 
program, din parte româneasoă şi ma
ghiară. Inoheerea o formează epilogul, în 
care se propune înfiinţarea unui ziar ma
ghiar ou menirea de a informa esaot pu
blicul maghiar despre intenţiunile noas
tre, şi în urmă este rugat publicul inteligent 
român să cetească fără patimă cele cu
prinse în carte şi să-şi facă judecata asu
pra lor.

Cartea, de 230 pagini, formează o 
lectură plăcută şi se poate comanda şi 
dela librăria arhidiecezană din Sibiiu. Pre
ţul 3 cor., pentru România 4 lei.

Cartea are şi o prefaţă, de cuprinsul 
următor:

„Daoă a urmărit cineva frământările 
poporului român dela 1867 încoace, iupta 
lui pentru limbă, cultură şi păstrarea ca
racterului său etnic, nu i-a putut scăpa 
din vedere faptul, că această luptă aşa 
numită „naţională“, purtată adeseori ou 
cea mai mare energie şi totdeauna ou o 
stăruinţă uimitoare, n’a adus izbânda la 
care se aşteptau cu toţii.

Dar nu numai atât, oi toţi aceia, 
oari neîmbătaţi de optimism, privesc în
tâmplările cu cumpăt şi nepreocupaţi, 
observară cu uimire, oă această luptă 
unitară ’n fond, deci solidară în formă — 
zi de zi pierde din teren, încât fără nioi 
o exagerare putem afirma, că deodstă ou 
continuarea şi îndârjirea luptei situaţia ni 
s’a înrăutăţit şi mai mult, mai ales de 
când am părăsit pasivitatea şi am păşit 
pe arena politicei aşa numite „aotiviste“. 
Numărul poporului nostru, e drept oă nu 
scade, dar nioi pe departe nu arată spo
rul oe se observă Ia alte neamuri ou des- 
voltare normală; şi mai nefavorabilă-: 
măsura, daoă cercetăm progresul cultural 
şi economic şi cu ajutorul statisticei fa
cem o asemănare între el şi progresul 
neamurilor, ou oari locuim împreună : faţă 
ou o politică duşmănoasă rând pe rând 
o să ne perdem toate drepturile, acelea 
pe cari în vremuri bune sub conducerea 
unor bărbaţi înţelepţi ni le-au dobândit 
înaintaşii noştri. Duhul outropirii ne ame
ninţă acum şi oea din urmă cetate pe 
oare o mai avem: biserica noastră. E 
nedreaptă şi uşuratică critioa aceea, oare 
toată vina pentru pierderile acestea ar 
voi s’o arunce în cârca conducătorilor 
noştri bisericeşti şi politici. De atâtea ori 
s’a întâmplat doară, că împrejurări nefe
ricite au plăzmuit situaţii aşa de critice, 
încât nu le-ar fi putut soh'mba nioi Solo
mon cu toată înţelepciunea lui.

Ou toata acestea gravitatea situaţiei 
mă face să fiu cât se poate de aspru în 
judeoată, să cercetez ou deamănuntul: 
nu cumva am făcut şi noi astfel de greşeli, 
oari au nutrit şi ele înăspirea aoestei si
tuaţii desuădăşduite. Şi daoă da, am fă
cut: s’ar putea şi cum s’ar putea în
drepta? cum am putea îndrepta politica 
noastră pe calea sa adevărată, şi prin 
asta cum am putea pune temelia unei 
lupte raţionale, oare să cuprindă ’n sine 
ohezăşia izbânzii?

E drept, că îndârjirea luptei, creş
terea uriaşă a vrăjmăşiei împedeoă foarte 
mult împăciuirea; însă daoă vedem cu 
ochii, că pe calea asta nu dobândim ni- 
mio, nu se pare mult mai cuminte, s’o 
părăsim, oricât de târziu ar fi, căci: „mai 
bine mai târziu, decât nioi odată?“

Aceasta m’a îndemnat să oercetez, 
să desveleso „sine ira et studio* pricinile 
aoestor împrejurări oritioe, în cari a ajuns 
poporul nostru vrednio de o soarta mai 
bună, şi cât se poate de obiectiv să sta 
toreso, în urma unei diagnoze corecte, 
calea aceea, oare mi se pare cea mai po
trivită pentru lecuirea nevoilor noastre şi 
oare singură ne-ar putea duce în pămân
tul fâgăduinţii, pe care-1 aşteptăm şi l-am 
meritat de atâta amar de vreme: asigura
rea intereselor noastre de traiu.

Iu clipa asta, când cu slaba mea 
ştiinţă şl experienţă mă apuc de o muncă 
atât de grea, sunt convins, că-mi înde
plinesc faţă de neamul meu cea mai sfântă 
datorinţă, la care mă îndeamnă şi o tra
diţie sfântă : evlavia şi dragostea faţă de ne
uitatul meu părinte, care întreaga sa activi
tate, întreaga sa viaţă şi a jsrtfit-o pentru 
fericirea neamului său, şi oare a închis 
ochii pentru totdeauna fără să-şi fi putut 
vedea rodul ostenelilor sale.

Nu sunt omul ilusiilor, să mă pot 
ademeni pe mine însumi; sunt convins oă 
scopurile ideale numai ou mijloace reale 
se pot îndeplini.

Nu susţin oă cesacs spun aici, e 
lipsit de orice greşală ; nu-ml arog icfa 
libilitate, căci „errare humánum est“, dar 
sunt convins, că atât modesta mi luoiare, 
oât şi motivarea obieotivă a părerilor des- 
voltate ’ntr’ânsa înoă vor contribui la 
lămurirea problemei noastre atât de grele ; 
iar critioa, oât se poate de exactă a îm 
pr^jurărilor oritioe şi încurcata în care ne 
aflăm, sunt convins, că va contribui la 
statorirea unei diagnoze ooreote, care-i 
cea dintâiu oondiţie a leouirii nevoilor.

' Insă chiar, daoă n’aş izbuti să des- 
leg eu nodul gordian al problemelor noa
stre naţionale, chiar daoă n’aş izbuti să 
găsesc eu firul Ariadnei, care să ne scoată 
din labirint: voi fi pa deplin mâsjgăiat 
având conştiinţa, că urmând oelui mai 
tainic glas al unei suflet expansiv: cu 
inimă fierbinte, dar cu judecată rece am 
încercat măcar să desleg marea problemă 
a luptei noastre naţionale.

O năzuinţă aşa de nobilă o ştiau pre
ţui şi străbunii noştri, fiind convinşi oă:
„m magnis et voluisse sat est'1.

Din protopresbiteraîe.
Conferinţă preoţească în tractul Turda.

(Fine.)
Şi aşa şi este, pentruoă solidaritatea 

şi iubirea reciprocă fao îu bună rânduială 
mersul regalat al afacerilor, şi acolo unde 
sunt acestea, nioi intrigile infernului nu 
pot strica. Nu ne poate nimica rău a- 
juuge zio eu, şi viforul ispitelor, de care 
v’am pomenit, nu va putea atinge cetatea 
noastră, vom rămânea noi stăpâni în ea 
alungând cu biruinţă duşmanul oe ar în
drăzni a se apropia de ea.

In credinţa, oă mi-aţi înţeles glasul, 
iubiţilor fraţi, şi-l veţi urma luând curaj, 
înţelepciune şi îndrumare în făptuirile 
dvoastre, declar conferenţa desohisă“.

Se alege apoi un notar, în persoana 
preotului V. Runceanu.

La apelul nominal răspund 23 preoţi 
sunt absenţi 8 inşi. Scuzs au întrat şase.

Conferenţa ia act cu plăcere despre 
oei presenţi şi pa baza motivelor aduse 
declară scuzaţi pe preoţii: G. Tăuţan A- 
griş, N. Gherman Botez, I. Oaiga Micloş- 
laea, I. Ghibu, M. Uioară, Vasile Orăşan 
Sâni&cob şi A. Chirali Soatul de jos; iar 
dela preoţii loan Călugăr Cioudiu şi loan 
Aldea, Petrilaoa română aşteaptă justifi
carea absenţei lor în 3 zile, la oez con
trar se pedepseso cu câte 10 coroane în 
favorul fondului protopresbiteral.

Desohizându-sa discuţia asupra mo
dului cum s’a celebrat serviciul diviu, ob
servări corecte fao: I. Hoportean, Y. Run
ceanu şi în urmă prezidentul. Ou aces
tea se declară corect săvârşit.

Referitor la predică fao observări A. 
Badiu şi Vicenţie Orăşan. Ambii reco
mandă predicatorului: a se feri da între
buinţarea prea multor tarmiui ştienţifioi, 
oi a folosi în predicile pentru popor ase
mănări uşoare, esemple şi istorioare mo
rale, cari ţiu încordată atenţia ascultăto
rilor. In acest sens se pronunţă şi pre
zidentul zieâud, oă o predică prea abs
tractă ou termini seoi nu are efectul do
rit. Din textul biblio pu3 oa motto să nu 
schimbe nioi o iotă. Afirmă însă, că pre
dica e lucrată ou sârguinţă şi conţine în
văţături alese. Se deolară deplin suooeasă.

După aceasta se dă cetire înaltei re- 
soluţiuni oonsistoriale Nr. 3904 — 1900 şi 
să ia spre ştire.

Vinoenţiu Orăşan refereeză asupra 
rapoartelor anuale intrate. Constată că în 
unele parohii e progres îmbucurător, dar 
mulţi înşiră în raportul lor numai părţile 
bune ale parohiei şi retao părţile slabe. 
Ceteşte pe rând 15 raporte, în urmă şi 
pe al său făout cu toată sinceritatea, ară
tând astfel cum au a să compune aoestea 
pe viitor, oa să fie o iooauă fidelă a stării 
parohiei în toate direcţ'unile. Iu fine pro
pune ca toţi aceia, oari nu şi-ar înainta 
raportul detailat şi la timp, să se pedep
sească ou oâte două ooroane îu favorul 
fondului protopopeso. Propunerea se pri- 
meţte.

Tot în aoest obieot luând cuvântul 
G. Cimooa din Hidiş propune să se aleagă 
o comisiune de trei, oare în oonţelegere 
ou oficiul protopopeso să compună o ooală 
de întrebări pentru facerea esactă a ra
portului anual şi oare comisie să compună 
şi programa ooufarenţei viitoare. Ou u- 
nanimitate să ia conclus în aoest sens şi 
în oomisie să aleg: V. OrăşaD, A. Badiu 
şi G. Cimoca.

Conform programei protopresbiterul- 
prezident ne ţine o instructivă prelegere 
practică despre ţinerea îu ordine şi cu
răţenie a arhivului parohial. Ni a arătat 
modul cum are să fie redactat protocolul 
familiar, pentru oare lucru fieoare are să 
facă mai întâi o listă alfabetioă a capilor 
de familie cu anumite rubrioi. Esplioă 
rubricile din protooolul de esibite. Ast
fel această prelegere pentru mulţi a fost 
de adevărat folos.

Pentru verifioarea protocolului se a- 
leg preoţii loan Opriş şi V. Sândeauu.

Urmând la ordinea zilei propunerile 
loan Iliescu din Banabic având îu vedere 
comunicaţia grea în timpul de iarnă în 
aoest ţinut, propune oa conferenţa pe vii
tor să sa ţină primăvara ori vara. Se 
primeşte.

La dorinţa unanimă a membrilor 
conferenţei se espedează înalt Prea Sfin
ţitului Domn loan Meţianu o telegramă 
cu următorul tecst: .„Preoţii trăitului 
Turda întruniţi astăzi în eonferenţă anu
ală esprimă Exielenţiei Voastre sentimen
tele lor de adâncă veneraţiune şi caldă 
alipire, poftindu-vă şi au nou fericit*.

Eshauriată fiind programa şi timpul 
înaintat, prezidentul mulţămeşta preoţilor 
pentru seriositatea observată în discuţii 
şi la 3 ore p. m. deolară conferenţa înch să.

După aceasta ou multă bunătate ne 
învită dl protopop pe toţi oei presenţi la

sfinţirea noilor şi foarte frumoaselor case 
protopresbiteraîe, zidite din ouotele anuale 
ale şefului traotual, ale parohiilor, preoţilor 
cantorilor şi orâsnicilor, în oari s’a mutat 
şi apoi la masa domniei sale. Sfiuţirea 
apei mioi şi rugăciunea pentru oei oe în 
tră în case nouă, o fao oei trei preoţi li- 
turghisitori, iar ceialalţi împreună ou dl 
învăţător I. Bţji din loc esecută frumos 
cântările. Terminate şi acestea, ou per
misiunea stăpânilor, mulţi visităm noile 
case. Unii lăudăm planul lor, alţii hăr- 
nioia şefului etc. Toţi însă am rămas în
cântaţi de adjustarea din lăuntru şi cură
ţenia oaselor. Totul era întoomit aşa, că 
da sănătate. Am văzut nişte brodării pe 
mese, periniţe de canapea şi pe paturi, 
covoare de toată frumseţa. Intr’o astfel 
de locuinţă ds-a dragul să trăeşti! Ne-am 
aşezat apoi la masă. Iu frunte dl şi dna 
protopop lovisn Murăşianu, apoi fraţii 
mai bătrâni, foarte cuviincioşi, şi noi ceşti 
tineri. Preoţii an frânt pânea tăriei cu 
mâni curate, au băut vinul veseliei cu 
buze neîntinate, mu'ţămind lui Dumne
zeu, că ştim aşezat pa iubitul nostru şef 
traotual în cuartirul, oe de mult trebuia 
să îl aibă. Toastele înoă n’au lipstit. Dl 
protopop toastează pentru I. P. S. Domn 
Mitropolit, care între alte nenumărate merite 
are şi pe acela de a fi iniţiat oonferenţele 
preoţeşti. Părintele Uiesou pentru domnul 
şi doamna protopop urându-le ani de fe
dőire în noul ouartir. Orăşanu pentru 
protopop şi preoţi. loan Hoporteanu pen
tru preoţi şi pentru toţi cei ce au con
tribuit la ridicarea aoestor case şi A. Ba
diu pentru doamna Murăşianu. Ridicată 
masa, poft’nd P. On. domn protopop şi 
doamnei nouă tuturor an nou fericit, ne-am 
luat rămas bun şi am plecat la ale noa 
stre, ou dorinţă să ne revedem cu bine

Notarul.

Din tractul Iliéi.
— 25 Ianuarie n.

•

In tractul nostru al Iliéi se încep lu 
crările, se încep acţiunile. Dl protopres 
biter Z. Murăşan a oonvooat sinod proto 
popesc estraordinar, care a desbătut şi pri 
mit statutele Reuniunii de înmormântat 
pentru tractul Iliéi.

Aoeste statute lucrate pe baza statu 
tului organic şi după modelul unor sta 
tute de ale Saşilor, le socotim de foart 
folositoare, daoă şi publicai român va d 
sprijinul neoesar.

Am auzit şi păreri contrare desgui 
tătoare, dar dacă le-ai socoti după natúr, 
lor şi după oei dela cari vin, apoi sur 
făurite drn orgoliu, oă de ce face altul r 
nu el?

După aprobarea statutelor din parte - 
Veneratului Consistor, Reuniunea îşi v 
începe activitatea.

Comisiunea conferenţei preoţeşti di 
toamnă a lansat apoi oătră toţi preoţii u 
apel, învitându-i la luoru, conform pro 
punerii preotului loan Budoiu prim t 
de eonferenţă.

In unele locuri preotul şi credincioţ 
mai deştepţi au făout paşii de lipsă, i 
să înfiinţeze „însoţiri de oredit* pent 
ajutorarea poporului din comune, atât 
vreme de lipsă, cât şi la primejdie, oâr 
ou luarea moşiuţelor singuratice şi aşa de 
tul de micuţe.

Şi alte Reuniuni folositoare biseric 
— şi prin biserioă poporului — sunt in 
perpeotivă a se înfiinţa prin unele c - 
mune.

Aoeste lucrări încep în tractul Iii 
cu deosebire de când preoţimea a înc 
put a conveni şi a început a se solidarii

De sigur, oă solidaritatea preoţia 
diu aoest traot va avea a înfrunta, nun 
mai năcazurile popornlui, oi şi unele du 
mănii răutăoioase, oari sunt alimentate c 
o parte bine ştiută pe aici, şi cari su 
îndreptate, agitând mirenii, contra preo 
ţilor.

Am ajuns toţi la convingerea, 
pentru închegarea solidarităţii şi ajunf 
rea ţântei în adevăr binefăcătoare pof 
ruîui şi a in3tituţiuni!oţ lui, fiecare treb 
să simtă obligărcântul de a se despă : 
de împedeoători, chiar daoă de mai i - 
inte ar fi esistat ceva relsţiuni între

Nu aceia merită punerea lor în 
ouri onorifice, oari ou forţa, aşa zicând, s 
prin presiune ajung unde nu ar fi vrt 
nioi să stee, ci aceia, cari prin munca 
continuă aduc folos real instituţiunii 
noastre de tot felul, iar nu numai perse 
nelor singuratice.

In cele din urmă tot sporiul şi 
binele numai dela preoţime îl aşteaj 
toţi ai noştri.

Deci pe luoru în toate direcţiile!
Apelul despre oare vorbii mai s 

şi oare a fost adresat tuturor preoţilor U - 
traot e următorul:

Ca să ne putem îndeplini ou oo 
tienţiositate însărcinarea primită din p
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toonferenţei preoţeşti din e. o. ţinută 
Vorţs, oa adecă să facem începutul cu 

fvioiu de mai mulţi preoţi, pe rând în 
xte parohii’e tractului nostru, pentru în- 
Irea simţului religios în poporul nostru, 
prin ouvântare potrivită împrejurărilor 
ale să influinţăm asupra poporului de 
Şe feri de toate lucrurile strioăcioase 

venim cu dragoste frăţească a vă pofti 
(următoarea lucrare:

1. Binevoiţi a notifica în scris soă- 
[die — viţiurile — din poporul nostru 
1 loc, oari îl împedeoă sau înstrăinează 

Ma religiunea străbună, sau oari îl nimi- 
Isc moraliceşte şi materialiceşte.
I 2. Dacă sunt atari scăderi sau orice 
[iu de rele, ori neînţelegeri — tulburări 
1- în popor, ou oe modalitate aţi înceroat 
Jrmbaterea lor şi la ce resultat aţi fjuns? 
[ oas oă esistă astfel de scăderi, prin oe 
li cugeta oă e posibilă delăturarea lor?

3. Ca să se săvârşească respective 
se poată ajunge un resultat positiv,

aţi preoţi ar fi necesar a se presenta în 
pmuna aosasta? Cam în oe timp al anu- 

Jii (până la 1 Septemvrie 1910) aţi ou- 
leta msi potrivit a se funcţiona în scopul 
lesoris? Ce funcţie deosebită de sf. litur- 
lie s’ar putea înoopoia încă în oomuna 
sta ?

S’au făcut paşi, oa să se pună basă 
Inei însoţiri de împrumut sau altfel de 
Lstituţiune folositoare şi aducătoare de 
lenit pentru popor şi pentru instituţiunile 
|oastre culturale ?

4. Vă rugăm e, răspunde confiden
tial şi ou toată încrederea de frate în 
Dristos, la cele de mai sus şi negreşit 
|ănă în 10 Ianuarie 1910.

Toate sorisorile în chestia de mai 
las, binevoiţi a le adresa: Oficiului paro
liéi gr. or. român în Câmpuri-Surduo.
I Rugându-vă să daţi din inimă tot 
Iprijinul posibil la reuşita bună a acestei 
lotivităţi spre binele biserioei noastre, a 
poporului nostru şi chiar al nostru spe
cial, semnăm", etc.

Comunioate de Cineva.

Din Komânia.
Redeschiderea sfântului Sinod.
Lunis’a redeschis în Bucureşti sfântul 

inod ai sfintei biserici autocefale gr. ort, 
omâne din România. Evenimentul cel 
are a fost, oă la şedinţă s’a presentat şi 

'. S. Sa episcopul Gherasim al Romanului, 
edinţa sinodului s’a deschis la orele 9 şi 
umătate, prin I. P. S. Sa Mitropolitul- 

Primat Atanasiu. Singurul obiect pus la 
ordinea zilei a fost aplanarea confliotului 
dintre P. S. Sa episcopul Gherasim şi ce- 
alalţi membri ai sfântului sinod.

S’a dat cuvântul părintelui episcop Ni- 
fon al Dunării-de-jos, care şi-a esprimat bu
curia, că poate vedea în sinod pe episco
pul din Roman, pe părintele Gherasim, 
oare sigur oă s’a convins, cura oă este în 
interesul şi spre binele bisericii, ca pacea 
să fie restabilită între membrii sfântului 
sinod.

Vorbeşte apoi episcopul Gherasim al 
Romanului, căutând să respundă la pro
vocarea din urmă, adresată P. S. Sale din 
partea sinodului. După esplioările date, 
episoopul Gherasim a voit să părăsească 
şedinţa, dar l-a oprit ministrul de culte 
Haret, pentru a-i comunica de nou, oă 
consistorul superior bisericesc nu are alt 
oaraotar decât pur consultativ, deoi nu sunt 
atinse de loc atribuţiile sfântului sinod. 
Dacă se va vedea, că în aplicare legea 
nu va da resultate bune, ministrul promi
te ce o va modifioa, şi ceteşte hotărârea 
sinodului adusă tot în acest înţeles. Roagă 
deoi pe episoopul Gherasim să-şi formu
leze dorinţele, pentru a-i putea fi împli
nite.

Indemnându-1 şi oeialalţi membri ai 
sfântului sinod să pună capăt neînţele
gerilor, episcopul Gherasim promite, oă 
se va mai gândi şi în şedinţa proximă 
îşi va presenta în soris propunerile şi do
rinţele.

Şedinţa s’a înoheiat şi cea proximă 
s’a anunţat pe Mercuri, când conflictul a 
fost aplanat şi sesiunea extraordinară si
nodală închisă.

Amănuntele despre şedinţa de Mer
curi ne lipseso încă. Ştim însă, oă cu o 
zi mai nainte, Marţi, înţelegerea s’a făout 
sub condiţiile următoare: Guvernul şi si
nodul Iau angajamentul de a modifioa le 
gea sinodală, fără a fixa însă vre un ter
min pentru aceasta, iar P. S. 8a, episoo
pul de Roman, Gherasim, primind soluţia 
aceasta îşi ocupă de nou locul în sfântul 
sinod, pentru a lacra iarăşi împreună cu 
oeialalţi membri ai sinodului, r e tr ă g ă n - 
d u -ş i  a f  u r ise n ia . Conflictul e deoi apla
nat în mod definitiv.

N O U T Ă Ţ I .
Dela Asociaţinne. Duminecă, în 17/30 

Ianuarie 1910 se vor reprezenta piesele: 
Ca prin romane, comedie întiun aot, după 
Gö'iifz, şi „Arvinte şi P e p e le a comedie 
într’un act de V. Alexandri. La această 
producţiune va debuta şi dl 1. Dordea, 
absolvent de conservator. Iar oonferenţa 
dlui Popesou se amână pe Dumineca ur
mătoare 6 Februarie n. Inoeputul ia 6 
ore seara. »

Cursuri fie literatură. Iu Dumine- 
oile din 23, 30 Ian. şi 6 Febr. dl prof. 
Sextil Puşoariu ţ’ne într’una din şalele 
universităţi^ oernăuţene o serie de conte- 
renţ3 sub titlul: Literatura română la în
ceputul veacului al XIX.

♦
împărtăşire în sobor. Cetim în „Re

vista Preoţilor*, care apare în Timişoara, 
că preoţii din protopresibiteratul Tunişorit 
37 la număr s’au mărturisit şi comunicat 
toţi, în frunte cu şeful traotual, protopres- 
biterul Dr. T.aian Putici, Merouri, în 2 
Ianuarie în biserica română gr. ort. din 
Timişoara Fabric. •

f  Teohari Antonescu, profesor de 
arheologie la universitatea din Iaşi, a în- 
oetat din viaţă. Năsout în 1866, a făcut 
studii speciale la Paris, şi în 1895 a fost 
numit profesor definitiv al universităţii 
ieşene. înmormântarea regretatului pro
fesor s’a făout Mercuri. Odihnească în 
pace!

*
Fnndaţinne. Din prilejul distingerii 

sale ou brâu roşu, preotul Eicolae Aron 
din Galaţi a făout o fundaţiune de 200 
ooroan°, în scopul ca din interese să se 
prooure cărţi pentru popor şi tinerimea 
din comuna sa. Fundaţiunea a fost dată 
în administrarea epitropiei parohiale gr. 
ort. române din Galaţi la 1 Ianuarie 1910. 
Spre acelaşi scop a dat apoi şi învăţăto 
rul Traian Păcală din Galaţi suma de 156 
cor. 85 fiieri, iar învăţătorul Mateiu Mateiu 
din Veneţia-inferioară suma de 5 oor.

•
Mari inundaţinni se vestesc din pro- 

vinoiile Franţei şi din Paris. Stradele în 
multe oraşe sunt sub apă, circulaţia de 
trenuri e întreruptă. Aprovisionarea se 
faoo cu ajutorul bărcilor. Prefeotul ora
şului Paris a declarat, oă situaţia capita
lei devine din oe în ce mai gravă în urma 
creşterii Senei; drumurile din împrejuri
mea Parisului sunt ou totul inundate.

*
Nonă invenţie. Edison cum se enunţă, 

ar fi inventat acumulatorul uşor, care îl 
promisese mai demult. încercarea făcută 
în zilele acestea la New-Jersey a reuşit: 
un automobil ou 24 de persoane a fost 
pus în mişcare ou multă uşurinţă prin 
mijlocirea noului acumulator. Dacă ştirea 
se adevereşte, se crede, că sârmele pentru 
tramvaiele electrice vor fi de prisos, şi 
locul lor îl vor lua aoeste acumulatoare 
uşoare, bune şi ieftine, oare se pot aşeza 
în vagoane, îu omnibusuri şl alte mijloace 
de transport.

Primul congres antialooolic în Ru
sia s’a ţinut acum la Petersburg. S’a 
constatat, că lupta împotriva alcoolului 
este o chestiune internaţională. S’au ţ i
nut oonferenţe, oare au lăsat în urma lor 
o adâncă impresiune. Un conferenţiar a 
arătat, cum alcoolismul duos la tioăloşi- 
rea poporului, îndeosebi în Rusia, unde 
oamenii în oea mai fragedă copilărie se 
deprind ou băutura; — alcoolul este a- 
oolo o moştenire blăstămată, care trece 
din neam în neam. Mai multă lumină 
pentru popor, şi atunci va scăpă de aoest 
duşman şiret şi atât de primejdios pentru or 
şi oe ţară. *

Viriliştii români îu comitatul Bis- 
triţa-Năsăud sunt următorii: Dr. D. Ciuta, 
Dr. Pahone, V. Şotropa prof., Dr. I. Mă
lai, Dr. G. Lina), G \ Pietosu prot., V. 
Onişor, Dr. D. Loginu adv., M. Făgărăşau 
prot, Dr. G. Tripon, Dr. Nie. Hăngănuţ 
medio, Iulian Marţian, C. Vertic, Dr. A'. 
German medio, Dr. Leo Soridőn adv., Dr. 
Sim. Pop, Dr. Iul. Pop adv., Dr. Alexiu 
David, Ieronim Slăvoaoă.

•

Spaniolii întorşi din Africa. Tru
pele spaniole venite din Melilla au întrat 
în Madridul frumos pavoazat. Un pu
blic entuziast aştepta pe trotuarele stră
zilor şi a făout ovaţiuni nesfârşite trape
lor. Soldaţii şi caii au fost acoperiţi de 
flori şi de iauri. Regele Alfonso, regina 
şi prinoipele moştenitor se aflau Ia ba'- 
conul palatului regal şi salutau drapelele. 
Defilarea trupelor a ţinut doaă ore.

•

Coroane eterne. Neoonaolabila dnă 
Constanţa P. Baroianu în loc de cunună 
peritoare pe cosciugul iubitei sale cum
nate Adelina Tăslăuanu năs. Olteanu dă- 
rueşte .fondului Dr. D. P. Baroianu“ pen
tru ajutorarea calfelor (sodalilor) fără lu
cru, creat de „Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu", suma de 10 oor.

»
Condamnat Ia moarte. Atentatorul 

Petrov Vosoresenski, uc’gaşul colonelului 
Carpov, şeful poliţiei seorete din Peter
sburg, a fost condamnat la moarte prin 
spânzurătoare. Exeoutarea s’a făout în 
zilele acestea.

*

La fondai coDgresnlui meseriaşilor
întemeiat de „Reuniunea meseriaşilor si- 
bieni“ au mai dăruit: loan Sociu, revizor 
r. 50 bani, Demetriu Tâureanu, sod. pan
tofar (Sălişte) 20 bani, dşoara A. Preda, 
învăţătoare (Mohu) 40 bani, 1st. Buştea, 
învăţăcel faur 50 bani, Alesandru ŞimoD, 
locotenent 20 bani şi Eugenia Tordăşianu, 
profesoară 10 bani.

Motiv de despărţire. O doamnă a 
cerut în zilele acestea, oa tribunalul să 
rostească desfacerea căsătoriei, pentru mo
tivul oă soţul ei când a cerut o nu purta 
nici barbă, nici mustăţi, ci era ras, iar 
acum are o barbă şi nişte mustăţi mari 
şi aspre. Judecătorul în oonsiderare, că 
femeia s’a oăsătorit ou un bărbat ras, a 
găsit cererea deplin întemeiată şi a hotă
rât: bărbatul are ori să sa reză, ori să se 
despartă! Terminul este o lună de zile. 
Fireşte, lucrul se petrece în America. Azi- 
mâne se va petrece însă şi în alte părţi. 

«
D’ale căsătoriei. Statistioianul Ber- 

tillon a publicat un studiu despre înrâu
rirea căsătoriei asupra lungimii vieţii. 
Din datele sale rezultă, că bărbaţii însu- 
reţ1 au probabilitatea cu mult mai mare 
d’a ajunge la adânci bătrâneţe, decât cei 
necăsătoriţi. De pildă: dintr’o mie de 
de celibatari, dela 25 de ani pănă la 30 
de ani, mor zece-, pe când mortalitatea la 
aoeeaş vârstă pentru căsătoriţi este numai 
cinci la mie, va să zică pe jumătate.

*
Teatra în Topliţa română. Reprezen

taţie teatrală urmată de dans aranjează 
comitetul filial din Teaca al sooietăţii pen
tru foni  da teatru român, îu lopliţa ro
mână, Duminecă seara în 3Ö Ianuarie st. n. 
sub conducerea domnului Aurel P. Bănuţ 
director artistic al societăţii. Sala hote
lului „Murăş". începutul la 7 seara preciz. 
Se joacă piesa Eepotul răsfăţat de T. V. 
Păcăţian. *

Producţimie teatrală aranjează ele
vii şooalei române la 30 Ian. în sala şooa- 
lei confesionale române din Sebeşul-mare. 
(Com. Ciuj). începutul la 7 ore sara.

Teatru îa Săsciori. Tinerimea ro
mână din Săsciori invită la producţiunea 
teatrală oare să va ţinea Duminecă în 30 
Ianuarie st. n. 1910 în localul şoolii din 
loc. începutul la orele 7 seara.

Apel.
Dragostea faţă de biserică şi şcoală, 

şi prin acestea faţă de neam şi a lui 
înaintare, a eonoretizat-o sinodul no
stru parohial din Lanorâm, ţinut în 22 
Noemvrie 1909, în crearea de reuniuni şi 
fonduri.

Pe lângă „Reuniunea de înmormântare 
şi femeiu a mai înfiinţat:

1. „Fundaţiunea Şaguna“, pentru aju
torarea ou cărţi a elevilor săraci ai şcoaiei 
noastre confesionale şi pentru cultivarea 
şi remunerarea oântăreţilor biserioei; — şi

2. „Fondul iubiţilor răposaţi“, pentru 
ajutorarea orfanilor şi sâraoilor comunei 
noastre şi pentru oferirea de stipendii co
piilor noştri dedicaţi meseriilor sau stu
diilor reale, comerciale, gimnaziale şi uni
versitare.

Le am înfiinţa*-, si prin jertfe fru
moase, viaţă le-am datl

In virtutea înfăptuirii nobilelor soo- 
puri ale acestor fundaţiuni apelăm acum 
îa binevoitorul sprijin moral şi material şi 
al onoraţilor inteligenţi, azi îndepărtaţi, 
dar originari dela noi, cari podoabă a 
a neamului românesc sân t!

Aruncaţi — din darul şi prisosul, cu 
care Cel de sus v’a învrednicit, — un gră
unte de îndemn şi ajutor şi fundaţiunilor 
noastre, căci roadele lui însut'ta vor fi!

Lanorăm, din şedinţa comitetutului 
parohial, ţinută la 23 Ianuarie 1910.

loan V. Chirilă loan Pavel
preşed. comit. înv., not. comit.

Cărţi şi reviste.
Plan de învăţământ şi îndreptar 

metodic pentru şcolile primare din pro
vincia mitropolitană gr. cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. Blaj, 1909. Tip. Sem. Un 
voi. de 359 pp. Preţul 4 cor.

*
Revista Teologică, orgau pentru şti

inţa şi viaţa biserioeasoă. Redaotor Dr. 
Nicolae Bălan, prof. sem. A apărut nr. 1 
pe Ianuarie 1910 ou următorul cuprins: 
Caractere creştine de Dr. N. Bălan. Pro
bleme sociale de Dr. V. Stan. Autoritatea 
dootr. şi regula de oredinţă în biserica oa- 
tolică. Chestia noastră biserioeasoă de Pr. 
P. Moruşca. Cuvânt despre fapta bună. 
Pentruoe adesea cei buni sunt năpăstuiţi 
în lumea aoeasta, iar ticăloşilor le umblă 
bine ? de N. Cârstea. Diverse de Prof. Cră
ci unesm. Viaţa bisericească. Mişcarea li
terară. Cronică de Dr. N. Bălan. Tipicul 
cultului religios de Cantor. — Abona
mentul pe un an 8 coroane, pe jumătate 
de an 4 coroane. Adresa: Dr. Nioolae 
Bălan, profesor seminarial, Sibiiu, strada 
Reissenfels 11. *

„Huszadik Század." Oameni ou ju
decată sănătoasă, cari văd lucrurile aşa 
cum sunt ele în realitate, nu cum ar dori 
să le vadă, ori cum ar vrea să fie ; oameni 
oari ştiu, că patria aceasta, a noastră a 
tuturora, n’a fost niciodată numai ma
ghiară, oi totdeauna locuită de mai multe 
popoare, pe seama cărora recunosc dreptul 
de existenţă şi de desvoltare naţio
nală, scot în Budapesta o revistă literară, 
sub titlul „Huszad-k Század*. Cetitorii 
ziarului nostru cunoso revista după nume, 
pentruoă îa mai multe rânduri am re
produs din ea interesante articole, sorise 
în chestia de naţionalitate. Revista aoeasta 
a întrat acum în anul al unsprăzeoelea 
de existenţă, şi astfel numărul prim din 
anul acesta, numărul de pe Ianuarie şi 
Februarie, e număr festiv, număr jubilar, 
de o estensiune de 19 coaie, şi cu un ou- 
prins foarte bogat. întâi face directorul 
revistei, dl Jászi Oszkár, interesante repri- 
viri asupra trecutului de zece ani al re
vistei, publică apoi articole ştienţifica 
Lănrzy Gyula, Hertzka Tivadar şi Braun 
Robert, după oari urmează nu mai puţ'ne de
cât 112 articole de diferit conţinut ştienţifio, 
uuele de interes pentru noi, asupra oă- 
rora vom şi reveni. Intre acestea remarcăm 
deja acum articolul domnului Jászy Oszkár 
despre procesele de presă în contra presei 
naţionaliste, pe oari le condamnă cu as
prime, şi-şi esprimă indignarea mai ales 
pentru cele întâmplata cu dl Goya, oara 
a fost arestat fără motiv. „Na ştie omul, 
— scrie dl Iâszy în articolul acesta, — 
de oe să se indigneze mai mult, de prostia 
unei astfel de conduceri de stat de drept, 
ori de duritatea tirăniei eseroiate. Ştiu 
însă, că pe lăngă o astfel de palmă dată 
libertăţii personale şi umanismului interna
ţional, înzadar perorează o mie de Ap- 
ponyi despre libertatea şi cultura ma
ghiară8. ..

Numărul jubilar al revistei se vinde 
ou 3 cor. 20 fii. exemplarul şi se poate 
comanda dela administraţia revistei (Bu
dapest V. Dorottya utca 9.) Numere de 
probă se trimit celor oe le oer.

P o ş t a  r e d a c ţ ie i .
Dlui 1. M. în G. A fost o mioă gre- 

şală de espsdiţie. Foaia îţi va merge re- 
gulat.

T e a tr a  g e r m a n .
Mâne, Sâmbătă: lm Klubsessel come

die. Duminecă d. a.: Hohe Politik sara: 
Die drei Wünsche. Luni: Goethe, Der Kuss, 
Kabar et- Vorträge, Marţi: Borneo şi Iuia.

O răceală
aduce cu sine în multe caşuri boale seri
oase. 3 (330) 4—5

Emulsiunea lui Scott
împiedecă totuşi cu resultat desvoltarea ei 
mai departe. Curăţenia părţilor ei constătă- 
toare, mistuibilitatea ei uşoară, precum şi pu

terea ei de nutremânt, au câştigat 
între mediii, moaşe, părinţi şi pa
cienţi pentru Emulsiunea lui Scott 
renumele de cel mai de încredere 
mijloc contra tuturor felurilor de 
boale de piept şi gât.

E m ulsiunea lui Scott
se numeşte în toate părţile ca E-Veritabil num ai . . ’ , , A * '  , w

cu această, marcă, HlUlSlllIlß! IflOaGl, îlGÎlîtrGCUtâ..
— Pescarul — ca

r  «pirioÄr Preţul unei sticle originale c. 2-50.
lui 800 ‘ Se găseşte în toate farmaciile.
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In cancelaria notarială din Po
iana (comitatul Szeben) află imediat 
aplicare pe lângă o remuneraţie lu
nară de 80 cor. şi unele venite la
terale

un adiunct.
Să cere praxă. Cei cu diplomă no
tarială sunt preferiţi. (20) 1—2

Nr. 4310/1909. IV. [14] 1—1

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de vicefiscal 

la magistratul oraşului Szászsebes sistemisat 
cu conclusul a presentantei orăşeneşti din 
31/VII 1909 Nr. 75/1909 să escrie concurs. 
Reflectanţii la acest post, carele nu e sala- 
risat au se-şi înainteze rugările pănă la 20  
Februarie a. c. 1910 la magistratul oră
şenesc în Szâszsebeş pe lângă dovedirea cua- 
lificaţiunei prescrisă în §, 5 punct VIII din 
art. de lege I ex 1833. Vicefiscalul primeşte 
pentru lucrările efeptuite expense.

S z â s z s e b e ş ,  la 20 Ianuarie 1910.
M a g is tr a tu l o r ă ş e n e s c .

Nr. 7/1910. [15] 1— 1

P ublicare de licitaţiune.
Comuna bisericească gr.-ort. Şomărtin, 

protopresbiteratul Agnitei, va da în 13 F e
bruarie st. n. a. c. la 1 oră p. m. prin li
citaţiune publică minuendă în întreprindere 
adaptarea şcoalei, oonform planului şi preli
minariului de spese, aprobat de Preavenera- 
bilul Consistoriu arhidiecezan, ca senat şcolar 
Nr. 12,279 dto 12 Noemvrie 1909.

întreprinzătorii, cari vor reflecta la a- 
ceasta întreprindere, au a depune un vadiu 
de 10%.

Planul, preliminariul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare se află şi se pot vedea la 
oficiul parohial gr.-ort. din Şomărtin.

Şomărt i n ,  în 2 Ianuarie 1910.
Lazar Cocoş Nicolae Helerea
preş. com. par. epitrop I.
Nr. 7/1910 Prot.

Vidi: Agnita, 4 Ianuarie 1910.
I. M u n te a n

protop.

Nr. 16/1910 [6] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

temporal, ou drept de succesiune în pa
rohia de classa a doua Şesuri în urma 
ordinului consistorial din 22 Decemvrie 
a. tr. Nr. 14647/1909 Bis. se esorie con
curs ou termin de 30 zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din toate venitele cu
prinse în coala B., aşadar şi din între
girea dela stat.

Potenţii au a-şi aşterne rugările in
struite conform nonnelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi ou 
prealabila înounoştinţare a acestuia să se 
prezinte în vre’o Dumineoă ori sărbătoare 
la biserioă pentru a cânta şi cuvânta res 
pective a celebra.

Brad,  la 8 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Za- 

randului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

V a s l l iu  D a m ia n
protopresbiter.

Nr. 20/1910 [24] 1—3

Concurs repeţit.
In sensul veneratului ordin Consisto

rial din 22 Decemvrie, v. 1909, Nr. 14566 
Bis. prin aceasta se publloă concurs pentru 
întregirea parohiei de classa III a Cârjiţi 
ou filia Bretelin ou termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele statorite de comitetul pa
rohial şi fasionate în coala B. pentru do- 
taţia dela stat.

Concurenţii au aşi aşterne suplioile 
de concurs, instruite oonform normelor în 
vigoare, subsemnatului oficiu în terminul 
sus indioat, şi a se' prezenta în timpul şi 
modul prescris în regulamentul pentru pa
rohii, în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserioă din această parohie spre a 
cânta, predica şi eventual a celebra sf. 
liturghie.

D e v a ,  11 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. 

în odnţelegere ou comitetul parohia).
D r . l o a n  D o b r e

protopresbiter.

Nr. 19/910. [25] 1—3
Concurs repeţit.

In sensul veneratului ordin Consistorial 
din 22 Decemvrie v. a. tr. Nr. 14565 Bis., 
prin aceasta să publică concurs pentru între
girea parohiei de clasa III a Câinelui de 
jo s  cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare îu „Tel. Rom.*

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite de comitetul parohial şi 
fasionate în coala B. pentru dotaţie dela stat.

Concurenţii — cari trebuie să fi absol- 
vat 8 clase medii înainte de teologie — au 
a şi aşterne suplicele de concurs, instruite 
conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu în terminnl sus indicat, şi a să prezenta 
în timpul şi modul prescris în Regulamentul 
pentru parohii, în vre-o Duminecă sau sărbă
toare la biserica din această parohie, spre a 
cânta, predica şi eventual a celebra sfânta 
liturgie.

D e v a ,  11 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
D r . l o a n  D o b r e

protopresb.

Nr. 55 -1910  Prot. [26] 1—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învă

ţător la şooaia poporală gr.-or. română 
din Handrabech, protopresbiteratul A g
nitei, se esorie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare îu „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt: salariu pe restul anului şcolar 
curent suma de 300 oor., care cu 1 Sep
temvrie se va urca prin ajutor de stat la 
suma prescrisă de lege.

Fiitorul învăţător va mai avea să in- 
struieze şi tinerimea adultă şi să cânte în 
Dumineoi şi sărbători ou copiii în biserioă 
la sf. liturghie.

Cererile instruite oonform legilor în 
vigoare sunt a se aşterne subsemnatului 
în terminul susindicat.

A g n i t a ,  13 Ianuarie 1910.
Iu oonţelegere ou oomitetul parohial 

oonoernent.
I o a c h im  M u n tea n

protopresbiter.

Anini t.1
Se oaulă u n  lu c r ă to r  bun şi pri

ceput pentru a putea conduce o şcoală 
cu viţa de vie (pepinerie) îu mărimn de 
circa 2 —3 Jugăre oat. pe timp de 7—8 
luni un an eventual în deours de mai 
mulţi ani.

P.ata — care o primeşte lunar dela 
însoţirea de credit din loo — să va sta- 
tori la încheierea oontractului, după în
voire şi vrednicie.

Conducătorul e dator să poate un jur
nal despre cheltuelile mărunte.

Doritorii de a să angaja în acest 
post sunt rugaţi a să presenta la subscri
sul prezident al însoţirei pănă cel mult 
la 10 Februarie st. n. a. o.

Documentând: 1. prin atestat sau 
oarte de serviciu destoinicia şi pricepe
rea, iar 2. starea materială şi purtarea 
morală prin un atestat de’a primăria co
munală.

A p ó i d u l  mi c ,  (comitatul Sibiiu) la 
19 Ianuarie 1910.
însoţire de credit, Asooisţiune înregistrată 

în Apóidul de jos:
V a s i le  M u şo iti

(6) 2—2 prezident.

Nr. 925/1909 protopresb. [3] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa a IÎI-a Noul sasăsc cu 
filia Roandela, în protoprerbiteratul traetu- 
lui Sighişoara, să escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare îu „Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti cela stat.

Concursele împreunate cu documentele 
prescrise § 17 a regulamentului pentru pa
rohii, şi eventual şi cu alte documente re- 
comandatoare sunt a se înainta subscrisului 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis, 
iar concurenţii, — cu prealabilă încunoştiin- 
ţare la acest oficiu — se pot presenta, până 
8 zile înainte de alegere, înaintea alegăto
rilor în biserică spre a cânta, respective a 
celebra şi cuvânta, făcând cunoştinţă cu po
porul.

S i g h i ş o a i a ,  31 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Sighişoara, — în conţelegere cu co
mitetul parohial respectiv.

D im it r ie  M o ld o v a n
protopop.

Nr. 4/1910. (8) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de al trei
lea învăţătoriu dela şooaia poporală con
fesională gr. or. română din Sebeşul in
ferior, protopresbiteratul gr. or. al Avri- 
gului se esorie prin aceasta concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publioare în 
„Tel. Rom“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt oele prescrise în art. de lege 
XXVII din 1907; parte din oassa biseri- 
oei, parte dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă oererile conoursuale instruite 
oonform legilor din vigoare la subscrisul 
oficiu protopresbiteral gr. or. al Avrigului 
(posta Avrig Eelek, Szebenmegye) pănă 
la terminul susindicet.

A v r i g ,  2 Ianuarie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al 

Avrigului în oonţelegere ou comitetul pa
rohial.

l o a n  C â n d e a
protopop.

Ad Nr. pp. 1285/909. (18) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa III a 
Finciu, din protopresbiteratul Clujului, prin 
aceasta în sensul veneratului ordin consisto
rial din 2 Nov. a. tr. de sub Nr. 12627 Bis. 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele statorite de comitetul pa
rohial şi cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea dela s at.

Concurenţii — dela cari se pretinde să 
fi absolvat înainte d’a fi întrat în teologie 8 
clase medii — au a-şi aşterne cererile, in
struite conform normelor în vigoare în ter 
minul deschis, subsemnatului oficiu şi a se pre
senta în parohie în sensul §. 20 din Regula
mentul pentru parohii spre a cânta, sau a 
servi şi cuvânta în s. biserică.

Cluj,  2 Ianuarie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Clujului îu conţelegere cu comitetul parohial.
T u liu  K o şe sc u

protopresb.

Nr. 9/1910. [17] 2-
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului parol 
Acmariu clasa II-a se sorié oonourq 
termin de 30 zile, dela prima publioare 
aoest jurnal.

Venitele, ou întregirea prescrisă 
stat, sunt cele însemnate în ooala B.

Cererile de oonours se vor înaj 
subsemnatului oficiu, în terminul sus 
dióst, în oare timp concurenţii, pe lâl 
observareu restrioţiunilor reglement! 
sunt îndatoraţi a se prezenta în vi? 
Dumineoă sau sărbătoare în biserioă, spl 
a cânta şi predica resp. celebra.

A l b a - I u l i a  9 Ianuarie 1910.
Ofioiul protopresbiteral al traotul! 

Alba-Iulia în oonţelegere ou comitet! 
parohiei.

l o a n  T e c u le s c u  |
protopresbiter.

Nr. [5] 2 - 31159/1909.

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de parc 

în parohia de olasa a III-a Şilea-maghiai 
ou filia Feisa, protopresbiteratul Târnavj 
se esorie prin aceasta oonours ou termif 
de 30 zile dela prima publioare în „Te 
Român“.

Emolumentele împreunate ou acei 
post sunt oele fasionate în ooala B. petT 
tru întregirea dotaţiunei dela stat, avânl 
fiitorul paroh îndatorire a plăti darea er^ 
rială după porţiunea oanonioă.

Doritorii de a ooupa aoest post să-fl 
aştearnă oererile instruite oonform norma 
lor în vigoare subsemnatului ofioiu protd 
presbiteral îu Cetatea de-Baltă (u. p. Kil 
külővár) pănă la terminul sus indioa! 
având a se presenta în vre-o Dumineci 
sau sărbătoare la biserică ou ştirea protc 
presbiterului spre a cânta, eventual a oe 
lebra şi cuvânta.

C e t a t e a - d e - B a l t ă ,  31 Dec. 190S]
Oficiul protopresbiteral ortodox rc 

mân al traotului Târnava în oonţeleger| 
ou oomitetul parohial.

N ic o la e  T o tlo r a n
protopresbiter.

„I Z Y O R U L“, 
institut de credit şi economii, societate pe acţii, în Also-Sebeşl

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Izvorul“, societate p 
aoţii, sa oonvoaoă prin aoeasta la a I

Il-a adunare generală ordinară,
pe Joi, în 17 Februarie st. n. 1910 la 10 oare înainta de amiazi în localul insti] 
tutului, ou următorul

O b i e c t e l e :
1. Desobiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportul direoţiunei pentru anul 1909.
3. Raportul comitetului de sapravegbiare.
4. Deoiziune asupra bilanţului anual.
5. Daoiziune asupra împărţirii profitului ourat.
6. închiderea adunării generale.
S e b e ş u l - i n f e r i o r ,  la 22 Ianuarie 1910.

[23] 1—1 ____________ Direcţiunea.

Activa. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1909. Pasiva.
K f

Cassa...............................................  2,407-44
Cambii e s o o n ta te .....................  127,613 08
împrumuturi bipoteoare . . . 16,582 72 
împrumuturi pe obligaţiuni. . 3 820-—
A o ţiu n i.......................................... 200-—
Mobiliar..........................  325-—
Amortizare.....................  35-— 351-—

K f
Capital soc. 160 aoţii a K 100 16,000--
Fond de r e s e r v ă .....................  945- —
Depuneri spre fructificare . . 64,269 41
R e e s o o n t ..................................... 3 1 8 3 6 -
C r e d ito r i ....................................  31 673-41
Inturese transitoare anticipate . 2,673-5( 
Profit c u r a t ................................ 3,575 71

150,973-24

Debit. Profite şi
150,973-2

Perderi. Credit.
K f 

2 718-82

1,042-24

81798

135 —

K
Profit reportat din auul treout. 70-8-1
Interese de esoont . . 5,846-17 
Inter, de împr. bipot. . 1,22202 
Int. de împr. pe oblig. 194 70 7,26281 
Proviziune şi oomp. de scris . 956 01

Interese de depuneri . . . .
Salare...............................  700 —
Spese de birou, tip. îno.

chirie, porto eto. . . 342 24 
Contribuţiune:

direotă..........................  546"10
10% dela int. de dep. 27188 

Amortizări:
din spese de fondare 100-— 
din mobiliar . . . .  35-—

Profit ourat.....................................  3,575-78
8,289-82

S e b e ş u l - i n f e r i o r ,  la 31 Deoemvrie 1909.
D i r e c ţ i u n e a :

Toma Doican m. p. loan Gândea m. p. George Stoica m. p. Iosif Stoica m. p
prezident. cassar. contabil.

Adam Roman m. p. Iosif Măerean m. p. loan Doican m. p. 
loan Vâtăşan m. p. revizor expert al „Solidarităţii*.

Subsemnatul oomitet de supravegbiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat 
îu deplină ordine şi în consonanţă ou registrele institutului.

loan Micu m. p. Victor E. Preda m. p. Toma Flucsă m. p. George Costea m. p
prezident.

Joii Maerean m. p. loan Stoichitia m. p. Toma Măhăra m. p.

8,289'8i

HoÄRBfiäs regponsäsMl Tec4ar ¥■ IPItmr* şi tipar«.! tipográfiái grfeiiisResane,
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
I n  T i m i ş o a r a - F a b r i o

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, prevăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (802) 22-52

C l o p o t e l e  R â u r i t e
o invenţiune proprie şi prem iată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton eu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se reeomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

Prima fabrică ces. şi reg. privilegiată de

=  Casse de fer şi otel
lăcătuserie de artă si construcţie.
(22) 1—10

E. I*urece
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Faurului Nr. 19.

62 Ep tr 1910. [10j 2 - 3

Publicaţiune.
sistorul aifiiiiiecezau dă pe 6 ani 

p jre din 1 laEU'rie 1910 în arândă 
asată într’o tablă de'.a Io'andul 

Bidăiul de câmpie în mărime de 
oftistrele. a-ător, fanat şi pă- 

oum şi casa din Ielaudul mare 
fioiile economice, toate în stare 
în calea lioitaţiunei publice, oare 
ţinea Merouri în 10/23 Februarie 

la 9 ore a. m. în cancelaria oon- 
i arhid'ecezan (Strada Mâoerilor 
parter în dreapta, biroul presi-

la acest termin se primesc şi 
,e Închise şi sigilate provăzute ou tini
dé o ooroană şi ou vadiu de 5% 
preţul strigării, — care s’a stabilit 

2000 Cor. deci vadhil are să fie de 
Cor. în numărar ori hârtii de va-

Prăjituri pentru ceai
preaum şi

Cakes si Piscote
j

Pesm et de Karlsbad, Pojon şi pentru copii

se află în mare asortiment la

I .  l o a n  S í e l i
Sibiiu, P iaţa  mare 11.

Trimiterile prin postă se execută franco.

C o u sfs to r u l a r li id ie c e z a ii .

e.
Iu ziua de licitare ofererţii, cari vor 

iciteze verbal au asemenea să pună 
iu de 600 Cor. la mâna comisarului 
i de Preda, fiscal consistorial.

Observăm, că peste 50 de jugăre 
or este semănat cu grâu de toamnă, 
pădurea se va folosi după planul de 
loatare şi după condiţiunile speciale 
ie vor stabili în oontraot.

Condiţiile de licitare şi alte infor- 
iuni se pot lua dela referentul asesor 
olae Ivan pănă la ziua de licitare.

Sibiiu din şedinţa srnatului epitro- 
o ţinută la 9/22 Ianuarie 1910.

® Iosif Neskudla, Olmütz
fabrică de stofe bisericeşti, param ente recuisite de 

.... .... ......m etal şi prapore. -------1

Recomandă: ITeloane, ornate pentru Diaconi, Dalra- 
fire, Drapore, Steaguri pentru societăţi, ISaida-
cliine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, liinguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa
Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 
(103) 47-52 se execută şi încassările numitei firme.

Ce este Electro-Vitalizerul?
Mulţi văd acest anunţ fără să-l citească, multă lume pri

veşte în general anunţurile cu indiferenţă, ba chiar cu o ideie 
preconcepută şi simte un fel de frică de tot ce este nou. Şi 
totuşi a trecut de mult vremea aceia de prejudiţii, când se cre
dea că o cauză bună nu are nevoie de reclamă. Inzadar vom 
avea articole bune, dacă nu le vom face cunoscute publicului, 
nimeni nu le va cunoaşte. Noi publicăm zilnic, succesele minu
nate obţinute de aparatul Electro-Vitalizer, zilnic creşte numărul 
adepţilor acestei metode, şi totuşi sunt încă mulţi suferinzi care 
se lasă influienţaţi de neîncredere şi care pentru că nu au auzit 
nici odată de acest aparat nu şi 1 aplică. Aceşti bolnavi se pe
depsesc singuri. Slăbiciunea generală nervoasă, slăbiciunea Wjf 
sexuală, bolile reumatice, bolile nervoase de stomac şi v " 
de inimă, nevralgiile, durerile de cap şi de spate, vâjăiala  
în urechi, precum şi variatele simptome ale neurasteniei 
şi isteriei se tratează pe calea cea mai naturală cu ajutorul 
electricităţii. Adresându-vă printr’o carte poştală institu'ului no 
stru, primiţi gratis şi franco o carte frumos ilustrată în care 
găsiţi descrierile tuturor boalelor care se pot trata cu succes cu 
acest metod precum şi succesele obţinute pănă acum cu aparatul 
Electro-Vitalizer.

Inst. de ord. med. Electro-Vitalizer, Budapesta, Karlsring 2. M. 51.
S c r is o a r e  d e  m u lţu m ir e .
Ion Ilie, zidar Iltyó, Arad-m. scrie 

la 28 August 1909: Prea Oaorate Dnule 
Doctor! Cu cea mai mare bucurie vă co
munic că durerile mele din regiunea inimii 
au dispărut, după folosirea timp de 6 luni 
a aparatului Electro-Vitalizer. Scaunul mi 
s’a regulat, mersul mi s’a înlesnit, pot că
lători pe jos, cu trăsura, cu bicicleta; am 
început iarăşi lucrul zidăritului, pot să mă 
odihnesc bine, ceeace odinioară perdusem 
în total, astăzi, laudă Domnului, am recâ
ştigat iar, nu mai sunt vecinie iritat, spaima 
nu-mi mai pricinueşte jumătate de moarte 
ca mai nainte. Bătaia de inimă îmi era 
foarte teribilă dar acum, lăudat fie bunul 
Dumnezeu, cu toate sunt în rând şi nu este 
avere îu lume pentru care aş putea tăgă
dui rezultatele aparatului Electro Vitalizer. 
Rog deci, die Doctor, să binevoiţi a publica 
aceste puţine rânduri în statistica d-v., căci 
pot să documentez oricui mi s’ar adresa, 
cele afirmate mai sus. (19) 1—1

Cupon pentru o cai-te gratuită.

Căiră

Electro-Vitalizer in st.d e  ord. m.
Budapesta, Karlsring 2, Mezanin 51.

Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură 
din lucrarea d.-v.: .T r a t a t  d e s p r e  
e le c tr o te r a p ia  m o d e r n ă  “. Gratis 

şi franco.

Numele: ................. ........ ...............................

Comuna:................... .......... ..... ......................

Judeţul, Comit.; .........................................

I I I
Am onoare a aduce la cunoştinţa publicului din loc şi călător, că Hotelul, 

Restaurantul şi Cafeneaua mea, fondate de 10 ani sub firma

H o te l  M iliőiig
. —  Saggasse nr. 11 ~

le-am renovat spre cea mai mare comoditate a p. t. publicului.

Odăi confortabile curate
incluzive lumină electrică şi serviciu dela cor. I'60 în sus. O d a ie  d e  s c a ld ă ,  
cafenea şi restaurant excelent în casă!

întotdeauna bere proaspătă şi anume: bere sibiană de a lui Habermann, 
bere Bock de trei stejari şi bere de Steinbrucli, precum şi vinuri veritabile în 
butoiu şi în sticle.

Mulţămind respectuos pentru încrederea cea mare de care am fost învred
nicit până acum, mă rog a mă învrednici cu aceeaşi încredere şi pe mai departe, 
şi semnez

cu deosebită stimă
l o a n  IL v £ i]n  a n t a ,

• hotelier şi proprietar.

(364) i4 Sibiiu (Nagyszeben) în Octomvrie 1909.

Gicht si reumă
3

Junghiuri, dureri de şolduri şi crucea spinării, 
dureri de picioare, chiotori şi muşchi şi pare- 
lisie le vindecaţi mai simplu şi mai repede 
prin „Salba Gaultlieria a lui Örkény“. Miile 
de scrisori de mulţămită dovedesc că nu există 
alt mijloc mai bun, cel ce-a cercat-o odată o 
recomandă mai departe. Un tub 1 cor. 60 b.
3 tuburi franco 5 cor. prin ramburs a-so co
manda dela Farmacia Apostolului, Buda

pesta Iózsefkörut 64, Depot 90.
(392) 4 -5

D e arendat dela 1 Ianuarie 1911

Moşia Altina
3 3

în comitatul Sibiiu, 700 jug. catastr. 
400 arabil, 150 fânaţ, restul păşiuni, 
curţi, grădini. Pe Moşie drumul 
Sibiiu — Nocrich — Agnita, apă 
curgătoare, case, grajduri etc. Gară 
la 6 klm. Agnita şi Nochrich la 7 

klm. Sibiiul la 38 klm.
A se adresa Dlui

[162] 6-6 Victor Komán,
Bucureşti, Str. Română Nr. 187.

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei Jmuiisoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.
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Dela Tipografia „AURORA“ A. TODORAN în Gherla—Szamosujvár
se pot com anda urm ătoarele cărţi din ediţiune proprie:

Cor.
Predice pentru Dumineci tom. I., de Iustin Popfiu 4-—
Cuvântări bisericeşti la toate sărbătorile de peste

an, de I. Papiu.................................................... 31—
Cuvântări funebrale, de loan Papiu. . . . . 31—
Catechise pentru pruncii şcolari, de Tit Bud . . —-80 
Manual catehetic pentru primii ani şcol., de B. Raţ —'80 
Dumnezeiasca liturgie a celui dintru sfinţi părin

telui nostru loan Chrisostom, de I. Boroş . . —‘50 
Rugăciunea Dlui, Tatăl nostru, explicată pe scurt,

de I: B o r o s ..........................................................—'20
Sfântul Antonie de Padua sau pânea săracilor . —'20
Istoria P. C. V. Maria dela Nicula..................... — 14
Isvorul îndurărilor sau Paraclisul P. C. Yergure

Maria însoţit de mai multe rugăciuni frumoase —'20 
Zidirea lumei, Adam şi Eva şi cele 12 Vineri mari —-16

Amintiri din Grecia de Teodor Bule, preţ foarte
r e d u s .................................................................... —'30

Schiţe din Italia de T. Bule, preţ foarte redus . —-40 
Bocete, adecă cântări la morţi de I. P. Reteganul —'80 
Buchetul, culegere de cântece de A. T. . . . —'30
Buchetul, Monolog comic de E na.......................... —'30
Cabalistica sau Carte de n o r o e .......................... —'24
Cântul în şcoala poporală de Iuliu Pop . . . —'00
Cartea si. Autoniu de Padua cu rugăciuni pe 9 

Marţi, broşurată 30 fii., legată frumos . . . —'60
Cartea ilustrată de G. S im u ................................ —'40
Cartea plugarilor sau povestiri economice despre 

grădinărit, economia câmpului, creşterea oilor etc. —'50 
Casa fermecată, de Elena Eabian, comedie într’un

act pentru c o p i i ................................................—'40
Secretul castelului sau păţania duhului necurat de 

Teodor Tenus, trad, de A. Todoran . . . .  —'20
Cântăreaţa, novelă de Dem. D a n ........................— -30
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc . . . . —'40
125 chiuituri de cari strigă feciorii îu joc . . —'24
Codrean craiul codrului de G. Simu . . . .  —'16 
Cu vârful penei. Scrieri satirieo-humoristice, de 

Antoniu Pop I. Monoloage. II. Humor şi satiră,
foarte petrecătoare...............................................—'80

Din povestirile lui Esop, de Aron B. Velchereanul —'16 
Dialogul ţiganului cu sf. Petru în poarta raiului,

de Aron Boca Velchereanul............................... —'50
Din trecutul Silvaniei. Legendă, de Victor Rus . —’GO
Doine, lacrămi şi suspine . . -.......................... —'16
Zile negre, de Petrea dela C lu j .......................... —'30
Felicitări în proză şi poezie de George Simu . — '40
Gruia lui N o v a c .................................................... —'20
George Ş in ca i..........................................................—'16
Horia lui Pintea viteazul . .......................... —'12
Ionel. Educaţiunea unui bun copil. Carte pentru 

părinţi şi alţi educatori, de Vasiliu Gr. Borgo-
van (cu preţ r e d u s ) ..........................................  1'30

îndreptar teoretic şi practic pentru învăţământul
intuitiv, de Vasiliu Gr. Borgovan (preţ redus) T30 

Influinţa mândriei. Novelă, de P. C. Z. Rovinar — 30 
împărăţia ţiganilor, de Aron Boca Velchereanul —-16
Jocul sătenilor r o m â n i..........................................—TG
Leonat cel tinăr. Istorie în versuri, de I. Pop Ret. —-20

Cor.
Lira Bihorului. Balade poporale, de Antoniu Pop —'40 
Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. Poezii re- 

ligioso morale, lucrate după sf. Scriptură, de
A. B. V................................................................... —'50

Merinde dela şcoală sau învăţături pentru popor
de G. Popa (preţ redus).....................................—‘80

Mizeriile sociale. Novelă, de Paulina Rovinar . .
Minunile P.sC. Verg. Maria
Muza Someşană. Poezii poporale din jurul Năsău-

dului, culese de Iuliu B u gn ariu .....................
Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs-

mann, de P. T a n c o ..........................................
Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de G. Simu 
Novele. Tomul I., de Vasiliu Ranta Buticescu

(preţ red u s)..........................................................
Nu mă uită. Versuri funebrale şi iertăciuni . .
Omul. Noţiuni din anatomie şi fis., de G. Cătană 
Omul şi lumea. Cântări funebrale, de Aron Boca

Velchereanul....................................................
O porţie de vinars sau cum a urât Moisă Moldo

veanu v inarsu l..................... ..........................
Opşaguri. Cât cioplite cât pilite şi la lume îm 

părţite, de loan Pop Reteganul . . . .  
Cărţile de joc de A. Contor, tradusă de A. To

doran ...............................................................
Patimile Domnului şi Mântuitorului nostru Isus

C h rist03 ..........................................................
Pământul fericiţilor şi milosteniile pentru cei morţi 
Povestiri evlavioase sau vieaţa sfinţilor . . 
Păcală şi Tândală, de George Cătană . . . 
Părintele Nicolae. Schiţe din vieaţa preoţilor de

G. S im u ...............................................................
Pietatea poporului român sau versuri evlavioase 

pentru ceice merg la mănăstire, locuri sfinte şi 
în procesiuni. Compusă de 2 preoţi Murăşeni
din dieceza gr.-cat. a Orăzii-mari.....................

Pilde şi sfaturi pentru popor, de I. P. Reteganul 
Proba de foc. Comedie într’un act de A. Kotzebue, 

localizată de Irina Soiiea-Bogdan . . . , .
Probitatea îu copilărie. Schiţe din sfera educa-

ţiunii după L e g o u v é ..........................................
Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii şcolari, de

Aron Boca Velchereanul.....................................
Renaşterea limbei române de Gr. Silaşi, fase. II.

şi III., fiecare costă 80 fii. Ambele . . . .  
Românul în sat şi la oaste de I. Pop Reteganul 
Sfaturi de aur sau calea cătră fericire, de Aron

Boca Velchereanul................................................
Sf. Rozariu, de R. C u p ar .....................................
Sf. Antoniu, de P a d u a ..........................................
Suspin şi Ziinbire. Poezii în proză de Ant. Pop 
Starostele, adecă datini dela nunţile Românilor

A r d e le n i..............................................................
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui sf. loan teologul

cu D u m n ezeu .....................................................
Ţara norocului, de A. Boca Velchereanul. . . 
Ţiganul la mănăstire, de Aron Boca Velchereanul 
Ţiganul în raiu, de Aron Boca Velchereanul. . 
Ţiganul şi magnatul, de Aron Boca Velchereanul 
Tipic bisericesc, de Tit Bud, vicar (preţ redus) 
Trandafiri şi viorele. Poezii poporale de loan Pop 

Reteganul.......................... ....................................
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Zina Câmpiei, de Aron Boca Velchereanul . . -  
Dr. Pteancu şi Bichigean. Gramatică latină pentru

cl. 1. şi II. g im n a z ia lă .....................................P80
Dr. Pteancu şi Bichigean. Carte de cetire latină 

pentru cl. I. şi II. gimnazială.......................... 2'20
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Rezultatele filozofiei, de I. Papiu.......................... —'50

Cărţi de rugăciuni.
Icoana sufletului. Carte de rugăciuni şi cântări bi

sericeşti frumos ilustrată. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Vener. Ordinariat diecezan de 
Gherla prin Vasiliu Pătcaş, preot gr.-cat. în 
Hotoan. Ediţiunea VIII. coreasă şi amplificată,
Preţul unui exemplar legată . . . .

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugă 
ciuni şi cântări bisericeşti frumos ilustrată 
Ediţiunea V. Preţul unui esemplar legată .

Mântuirea sufletului. Carte de rug. şi cântăr
le g a tă ..........................................................

Micul mărgăritar sufletesc. Carte de rugăciuni 
şi cântări pentru pruncii şcolari frumos ilus
trată. Preţul nnui esemplar legată . . .

Carte de rugăciuni pentrn desfacerea de ferme
cături sau farmece..........................................

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcol. de ambele sexe. Cu mai multe icoane 
frumoase. Preţul nnui esemplar broşurat

l e g a t ă ..........................
50 esemplare legate .
100 esemplare legate .

Visul P. C. Vergură Maria. Preţul legat.
Epistolia Dlui nostru Iisus Christos. Preţul legat —.20

D in literatura poporală do Doinei iu 
D ogariu:

Nr. 1. Moş Toma Bădicianu.......................... —.12
„ 2. Din viaţa unui haiduc Vlad hoţul. . . —.12
„ 3. însurătoarea soarelui . . . . . . .  —.12
, 4. Fiiul bu cătăresei................................—.12
,  5. V ăcărelul............................................... —.12
„ 6. Diana, zina m unţilor...........................—-12
„ 7. Cinci dialoguri întocmite pentru pruncii

şc o la r i.................................................... —.20
„ 8. Spiridon şi Nicolae, b a s m ................... —.12
„ 9. Fiiul oii, b a s m .....................................—.12
„ 10. Povestiri şi anecdote populare . . . .  —.20

Diblioteca teatrală a „Aurorei“:
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai bună. Comedie

într’un a ct...............................................—.20
—.24 
—.16 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.30

,  2. Paza Maicii Sfinte. Dramă în 4 acte .
,  3. Otrava de hârciogi. Comedie într’un act
, 4. Pedepsirea vanităţii. Dramă într’un act .
„ 5. Discreţie fără voie. Comedie într’un act .
„ 6. Crescătorul. Comedie îutr’un act . . .
„ 7. Otrava femeiască. Comedie într’un act .
,  8. Distraşii. Cotaedie într’un act . . . .
„ 9. Ileana Consinzana. Piesă teatrală într’un act 
,  10. Pictorul fără voie. Comedie într’un act .
„ 11. Teatru la sa t ...............................................

M o n o lo a g e  de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate....................................—’08
„ 2. Pentru ce-am rămas flăcău bătrân . —-16
„ 3. La anul nou ; . ' .........................— 08
„ 4. Ce nici prin minte nu mi a trecut . —-08
„ 5. O p ă ţa n ie ......................................... —'06

Tot de aici se pot procura şi alte cărţi literare şi şcolare române ori străine apărute orişiunde 
fără urcare de preţ, precum şi tipărituri şcolare şi oficioase, recuisite pentru şcoală şi cancelarie

........ ............ . cu preţuri foarte moderate.

Cataloage se trimit gratis şi franco oricui. (399) 6-g
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Preţul unui exemplar 50 fii-, 5 exemplare 2 cor., spedat franco prin postă
0
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